
GLASBA 

KRSTNI IZVEDBI DVEH RAMOVŠEVIH SKLADB. Pri skladatelju Pri
možu Ramovšu smo vajeni bogate vsakoletne bere v njegovem plodnem ustvar
janju. Letošnja koncertna sezona je prinesla — poleg nekaj komornih in 
solističnih del — tudi dve orkestralni noviteti: Profile za veliki orkester in 
Transformacije za dve violi in 10 godal. Obe deli je krstil dirigent Samo Hubad 
z orkestrom Slovenske filharmonije.* 

Deli sta že po zasedbi povsem različni — saj gre pri Profilih za obsežno 
skladbo za veliki simfonični orkester, medtem ko so Transformacije zasnovane 

* Profili na koncertu 20. decembra 1965, Transformacije pa 17. febru
arja 1966 s solistoma Srečkom Zalokarjem in Pavletom Skabarjem. 

546 



povsem komorno. Čeprav so slednje nastale več kot leto pred Profili (datum 
v skladateljevem rokopisu 5. VIII. 1963, na koncu partiture pa imajo vpisan 
datum 17. VII. 1964) pa so Transformacije bolj značilne za skladateljevo raz
vojno pot, kakršno so napovedale njegove najbolj uspele stvaritve zadnjih let 
(Enneafonia, Apel, Fluktuacije, Koncert za violino, violo in orkester). Morda 
je pri izbiri sredstev in njih obravnavi na skladatelja precej vplivala tudi za
sedba dela, kajti pri pisanju skladbe za veliki simfonični orkester je vsaj za 
sedaj še precej tvegano eksperimentirati v kakršnem koli pogledu. Čim več 
izvajalcev je, tembolj namreč vsaka novost (v izvajalskem pogledu ali v 
novi notaciji) pomnoži težavnost izvedbe. Zato v zadnjem času naši sodobneje 
orientirani skladatelji uvajajo novosti v svoj glasbeni izraz in jezik predvsem 
v solističnih in komornih delih. Tako se mi zdi, da bi Profile lahko uvrstili 
v skupino Ramovševih orkestralnih del (Koncert za violino, violo in orkester, 
Intrada), ki v tradicionalno obravnavanje instrumentov in instrumentalnih 
skupin skušajo vnesti nov način simfoničnega muziciranja. Dokaj dosledno 
atematsko delo daje prednost kontrastiranju v tempih, gibanju (predvsem 
gladko tekoče šestnajstinke nasproti quasi coralnim zvočnim blokom), dinamiki 
in vezavi orkestralnih skupin v živo barvno paleto. Pri tem pa skladatelj ni 
iskal novih prijemov v fakturi, notnem zapisu ali celo iskanju novih zvočnih 
možnosti. 

Vse to je namreč značilno za njegova komorna dela: Enneafonijo, Apel, 
Fluktuacije in najnovejši ciklus Circulations za šolo harfo. V njih je mogoče 
opaziti odsev teženj evropske avantgarde po uvajanju novih zvočnih možnosti 
posameznih instrumentov, bolj izrazitega »neoimpresionističnega« barvanja, ki 
je izrazito netematsko in predvsem pa svobodnejšo fakturo s prehajanjem v 
aleatoriko. 

Skupini teh del se močno približujejo namreč tudi Transformacije. Zato 
bi najprej obravnavali Profile za veliki orkester. 

2e bežen pogled na partituro nam izdaja tipičen Ramovšev rokopis: slo
govno povsem na usedlinah njegovih najbolj uspelih orkestralnih del Sinfoniette, 
Žalne glasbe ali Koucerta za violino, violo in orkester. Ta na videz presenetljiva 
ugotovitev vzdrži vsakršno prigovarjanje: Ramovševa nagnjenost h kompleks
nemu obravnavanju orkestrskega zvoka, prednost motoričnih odstavkov £red 
izrazito lirskimi, velike zvočne mase, ki kontrastirajo s subtilnimi pianissimi, in 
kleni izraz, ki ne pozna sentimentalnosti. Razlika med Sinfonietto iz leta 1951 
in Profili iz leta 1964 je le v tem, da se je izpremenil njegov jezik v najožjem 
pomenu besede: medtem ko je prejšnja navidezna tonalnost z rahlim Hinde-
mithovim neoklasicističnim vplivom dajala Sinfonietti veder in sproščen nadih, 
so Profili s svojim brezkompromisnim atonalnim jezikom (koncipiranim sicer 
na podlagi dvanajsttonskih serij, ki pa so obravnavane tako svobodno, da 
nikakor ne sodi v serialno tehniko) zvočno ostrejši in prinašajo težko, mračno, 
včasih skoraj brezupno razpoloženje. Zato sodim, da takšen način ne pomeni 
bistveno novih potez v skladateljevem ustvarjanju. Svoj tipični slog prenaša le 
v povsem novo ozračje — iz svetlega miru v mračno negotovost in nemir. To 
pa s kompozicijsko tehniko nima nobene globlje zveze. Nekaj besed o skladbi 
in njeni zgradbi. 

Profile bi lahko imeli za sodobno pojmovano simfonijo, saj kaže to že 
njena dolžina (okrog 22 minut) in večstavčnost, ki pa je deloma zabrisana s 
prehodi brez premora. Uvodni in bolj svečani zvok tutti orkestra variira med 
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velikimi zvočnimi bloki, ki so večkrat ostro akcentirani. in gibanjem kompletnih 
orkestralnih skupin ali vsega orkestra. Odlomek zlahka nadomešča svečani 
uvod večjega simfoničnega cikličnega dela. S tem materialom nato skladatelj 
dlje časa razpreda krhkejše kombinacije šolo pihal ali pasažno obravnavana 
godala. Nastopi brez premora vstavek v pretežno petčetrtinskem taktu, ki v 
hitrejšem tempu in ritmičnih unisonih vnaša bolj statičen element, obenem pa 
uspešen kontrast bolj zapletenim odstavkom, ki še sledijo. Iz velikega fortis-
sima se izvije nekakšen quasi adagio, katerega mir dolgih ležečih not in akordov 
sem in tja pretrgajo nasilni fortissimi v trobilih. Sledi na oko skoraj dosledna 
repriza. ki pa kmalu pokaže le varianto uvodnega materiala. Ta osrednji od
stavek pokaže največjo inventivnost skladatelja v obravnavanju zvočnega ma
teriala, vodi pa v zaključek dela, ki iz vzvišenega miru v dolgem crescendu 
doseže himničen vrh vsega dela. Oblikovno delu potemtakem ni kaj očitati. 
Vendar se mi zdi. da glede na dimenzije in večstavčno razčlenjenost skladbi 
manjka ravnovesje med vsebino in dolžino in bi ji kakšna krajša črta ne 
škodila. Atematičnost. ki tolikanj prevladuje, namreč ni 2možna graditi tako 
obsežne oblike, ki bi jo lahko primerjali celo s simfonijo. 

Transformacije, ki so pravzaprav pisane za že ustaljeno zasedbo sodobnih 
komornih godalnih ansamblov, imajo še to draž, da obe violi nastopata soli
stično, čeprav tudi drugih deset instrumentov (sedem violin, dva čela in kon
trabas) skladatelj obravnava povsem samostojno in ne kot tutti instrumente. 
Ze naslov sam nam pove. da gre za nekakšno preoblikovanje glasbenih misli, 
to pa je od Schonberga sem (od nastopa dodekafonije in kasneje serielnosti) 
osnovni tehnični postopek koinponiranja. V tem primeru gre, kot razberemo že 
iz podnaslova dela, za transformiranje Merkujevega voščila, ki ga je objavil v 
svoji duhoviti skladbi Phvllobolia, kjer v kratkih aforističnih skladbicah vošči 
vrsti svojih prijateljev. Na prvem mestu te skladbe srečamo voščilo Primožu 
Ramovšu, pisano v nedosledni dodekafoniji. Je izredno kratko (v originalni 
skladbi sicer izraženo brez taktnic, v Ramovševi instrumentaciji pa obsega 
vsega sedem dvočetrtinskih taktov) in melodično dovolj plastično. Ramovš v 
nadaljnjem poteku odstopa od takšnega melodičnega principa in se zateka k 
svojemu priljubljenemu načinu v obdelavi zvočnega materiala, ki sem ga opisal 
že ajb Profilih. Novost v Transformacijah pa je nedvomno zvočni rezultat teh 
na oko maloštevilnih instrumentov. S popolnoma komorno solistično zasnova
nim stavkom doseza skladatelj neverjetno bogastvo in pestrost zvoka, ki kratko 
skladbo od prve do poslednje note napolnjuje z intenziteto in muzikalno logiko. 
Običajni zvočni bloki prehajajo v pasažno tkanje, ki dobi popolnoma barvni 
značaj. Nekaj tradicionalnejših prijemov, kot so sveže uporabe pizzicata in 
quasi corali, so vpleteni v sicer abstraktno gradnjo, ki ji je muziciranje samo 
sebi namen. S tem je dosegel avtor zaokroženo celoto, ki v nobenem elementu 
ne ruši ravnovesja. 

Transformacije so zvrst uporabne koncertantne glasbe, ki pa prerašča ta 
ozki okvir in kot samo delo pomeni obogatitev naše glasbene literature. 

I v o P e t r i c 
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